

Отзыв
на автореферат диссертации
Камалдинова Алексея Вячеславовича
«Критика идей “Нового атеизма” в современном апологетическом
дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата
теологии по специальности 5.11.2. — Историческая теология (по
исследовательскому направлению: православие, ислам, иудаизм,
протестантизм) (теология)

Исследование современных версий атеизма важно для понимания актуальных тенденций и мнений, бытующих в светском обществе. Оно особенно необходимо для понимания российской действительности, поскольку постсоветское общество во многом еще не оправилось после нескольких десятилетий господства государственного атеизма. Развитие научно-богословских дисциплин в отечественном дискурсе, среди которых следует упомянуть и апологетику, в настоящее время далеко от завершения. Таким образом, современные формы атеизма являются интересным объектом для исследования в рамках проблематики философской теологии.

Следует согласиться с утверждением диссертанта, что «...“Новый атеизм” представляет из себя больше медийный феномен, нежели порождение академической науки» (с. 5). Это становится очевидным после знакомства с обзором источников и исследований, подавляющая часть которых носит публицистический характер. В связи с этим, академическая критика тезисов «нового атеизма» зачастую остается неуслышанной, поскольку целевые аудитории «новых атеистов» и их противников различны.

Автор диссертации несколько расширил объект исследования, хотя проанализирован и изучен он достаточно подробно. Положения, выносимые на защиту, не вызывают принципиальных возражений.

Следует отметить, что диссертация изложена литературным языком с соблюдением норм научного стиля.

В диссертации и авторефере отражены три ключевых аспекта исследования: «новый атеизм» как мировоззрение/движение с присущими ему постулатами и концептами, а также с основными действующими лицами; исторический и идеологический контекст, в котором зарождался и развивался «новый атеизм», описание тех духовных и интеллектуальных феноменов, которые могли повлиять как на создателей «нового атеизма», так и на его аудиторию; обширная критика «нового атеизма», которой он был подвергнут за короткий период своего существования.

Содержание и количество опубликованных А. В. Камалдиновым

статей по теме диссертации отражает основные положения исследования.

Тем не менее, в автореферате присутствуют стилистические и фактические неточности. Например, на с. 7 фамилия иероят Димитрия Лушникова написана с ошибкой; на с. 17 митрополит Антоний Сурожский представлен в качестве автора без упоминания титула, и может возникнуть впечатление, будто «Сурожский» — это его фамилия. Помимо этого, вывод, касающийся «абсолютной некомпетентности» представителей «нового атеизма» в вопросах религии (с. 17), больше похож на оценочное суждение самого автора, демонстрирующее его личное отношение к предмету исследования, а не на научно обоснованное положение.

Тем не менее, автореферат демонстрирует, что диссертация представляет собой непротиворечивое и законченное исследование, обладающее научной новизной, что соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 в действующей редакции, а ее автор, Камалдинов А. В., бесспорно заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.2. — историческая теология (по исследовательскому направлению: православие, ислам, иудаизм, протестантизм) (теология).

И. о. директора Гуманитарного института
Новгородского государственного
университета им. Ярослава Мудрого
кандидат философских наук

Д. Е. Крапчунов



Автор отзыва: Крапчунов Даниил Евгеньевич
Ученая степень: кандидат философских наук, специальность 24.00.01 –
теория и история культуры
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Новгородский государственный
университет имени Ярослава Мудрого»
Адрес: 173003, Россия, Великий Новгород, ул. Большая Санкт-
Петербургская, д. 41 Телефон: 97 42 82 доб. 1501
E-mail: Daniil.Krapchunov@novsu.ru
04.05.2024



Ассоциация образовательных организаций

«НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ТЕОЛОГИЧЕСКАЯ АССОЦИАЦИЯ»

115035, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 4/2, стр. 1; nota-teology@inbox.ru

№ 193

«15» мая 2024 г.

Отзыв на автореферат диссертации

Камалдинова Алексея Вячеславовича

«Критика идей “Нового атеизма” в современном апологетическом дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.2. — Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие, ислам, иудаизм, протестантизм) (теология)

Изучение современного атеизма имеет важное значение для понимания тенденций развития современной религиозной ситуации. Особую актуальность данная проблематика до сих пор сохраняет в России, поскольку послесоветское общество еще не полностью преодолело последствия десятилетий государственного атеизма. Развитие научных и богословских дисциплин в российском дискурсе, включая апологетику, еще находится в стадии становления. Таким образом, изучение современных форм атеизма является важной темой для исследований в контексте теологической проблематики.

Современное состояние теологического знания, динамические процессы, отражающие развитие его дискурса, свидетельствуют о том, что теологическая апологетика еще долгое время будет оставаться одной из наиболее востребованных обществом богословских дисциплин. Поэтому изучение современных форм атеизма представляет интерес для теологии.

Следует согласиться с утверждением диссертанта, что «... “Новый атеизм” является реакционным феноменом, а не прогрессивным, каким его часто пытаются представить сторонники» (с. 16). Большинство аргументов «новых атеистов» демонстрируют высокую степень секулярной архаистики, восходящей к материалистической критике религии конца XIX – начала XX века, если не к постулатам эпохи французского Просвещения, и такую же степень поверхностности.

Предмет исследования («Новый атеизм» как форма современного религиозного свободомыслия, который исследуется во всех аспектах) в диссертации достаточно подробно рассмотрен и проанализирован. Положения, которые выносятся на защиту, несмотря на некоторую дискуссионность, не вызывают принципиальных возражений.

Необходимо отметить, что диссертация написана приемлемым языком с соблюдением базовых норм научного функционального стиля. Публикации соискателя отражают основное содержание работы и полученные выводы.

Как было отмечено, в автореферате, как и в диссертации в целом, присутствуют утверждения, представляющиеся не бесспорными. Автор достаточно часто использует такие понятия, как «постсекуляризация» и «постсекуляризм» (с. 10, с. 16 и т. д.), понимая под ними соответственно процесс некоторого преодоления

секулярного наступления на религиозную сферу человеческой деятельности и состояние реабилитации «религиозного» в социально-политическом дискурсе. Следует отметить, что данные понятия и их коннотации не являются устоявшимися и принятыми в современной гуманистикой, что требует терминологических и концептуальных пояснений.

Тем не менее, автореферат демонстрирует, что диссертация представляет собой непротиворечивое и законченное исследование, обладающее научной новизной, что соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 в действующей редакции, а ее автор, Камалдинов А. В., бесспорно заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.2. — Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие, ислам, иудаизм, протестантизм) (теология).

Исполнительный директор



Г. И. Теплых

Автор отзыва: Теплых Галина Ивановна

Ученая степень: кандидат экономических наук, доцент. Специальность: 08.00.05

- Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами; управление инновациями; региональная экономика; логистика; экономика труда; экономика народонаселения и демография; экономика природопользования; экономика предпринимательства; маркетинг; менеджмент; ценообразование; экономическая безопасность; стандартизация и управление качеством продукции; землеустройство; рекреация и туризм).

Место работы: Ассоциация образовательных организаций «Научно-образовательная теологическая ассоциация» (НОТА).

Адрес: 115035, Москва, ул. Пятницкая д. 4/2, строение 1.

Телефон: 8-915-081-73-64.

E-mail: nota-teology@inbox.ru

;